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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 3078
der Abgeordneten Andrea Johlige (Fraktion DIE LINKE)
Drucksache 6/7543

Aktivitaten der extremen Rechten bzw. neonazistischen, rassistischen und fremden-
feindlichen Charakters in Brandenburg - 3. Quartal 2017

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und fiur Kommunales
die Kleine Anfrage wie folqt:

Vorbemerkungen der Fragestellerin: Immer wieder kommt es in den letzten Monaten und
Jahren zu Demonstrationen, Mahnwachen, Kundgebungen, Infostdnden, Konzerten und
offentlichen Auftritten von extremen Rechten bzw. neonazistischen, rassistischen und
fremdenfeindlichen Charakters.

Vorbemerkungen der Landesregierung: Die Beantwortung der Fragen stutzt sich auf eine
Auswertung polizeilicher Daten, die aus Grinden der Gefahrenabwehr bzw. der Strafver-
folgungsvorsorge gespeichert wurden. Eine lickenlose Darstellung aller Aktivitdten im
Sinne der Anfrage ist daher nicht mdglich. Die Polizeien der Lander und des Bundes be-
dienen sich zur Einordnung und Kilassifizierung polizeilich relevanter Sachverhalte einer
grundsatzlich abgestimmten und auf wissenschaftlichen Kriterien fulRenden Bewertung
(,Definitionssystem Politisch motivierte Kriminalitat®).

1. Welche Demonstrationen, Versammlungen, Mahnwachen, Kundgebungen, Infostande,
Konzerte oder sonstige oOffentliche Auftritte der extremen Rechten bzw. neonazistischen,
rassistischen und fremdenfeindlichen Charakters fanden im 3. Quartal 2017 in Branden-
burg statt? Wann und wo fanden diese statt und von wem wurden sie angemeldet? Unter
welchem Motto/Thema wurden die genannten Aktivitditen angemeldet? (Bitte bei Konzert-
veranstaltungen auch versuchte und verhinderte bzw. erst im Nachhinein bekannt gewor-
dene Veranstaltungen der rechten Szene auffuhren!)

zu Frage 1: Im Zeitraum vom 01.07.2017 bis 30.09.2017 wurden polizeilich insgesamt 44
Veranstaltungen im Sinne der o. g. Fragestellung, zum gréf3ten Teil angemeldet, durchge-
fuhrt (vgl. Anlagen 1 bis 3). Nach polizeilichen Erkenntnissen gelang es der Brandenburger
rechtsgerichteten Szene im 3. Quartal 2017 zwei Konzertveranstaltungen im Bundesland
Brandenburg durchzufiihren. Zwei rechtsextremistisch orientierte Musikveranstaltungen
wurden aufgelost bzw. verhindert.

Datum Ort Teilnehmer Status
26.08.2017 Rathenow 50 stattgefunden
02.09.2017 Frankfurt (Oder) unbekannt aufgeldst
02.09.2017 Teschendorf unbekannt verhindert

Eingegangen: 24.01.2018 / Ausgegeben: 25.01.2018
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| 02.09.2017 | Mittenwalde, OT Motzen | 40 | stattgefunden

Angaben zu den Anmeldern erfolgen aus datenschutzrechtlichen Grinden nicht.

2. Gab es diesbezuglich Nachmeldungen, die in Drucksache 6/7285 noch keine Beruck-
sichtigung finden konnten? Wenn ja, bitte um Auflistung im Sinne der Fragestellung der
genannten Drucksache!

zu Frage 2: Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse zu Nachmeldungen im Sinne
der Fragestellung vor.

3. Bei welchen der unter Frage 1 genannten Aktivitaten gab es einen Bezug zu (geplanten)
Flachtlingsunterkinften?

zu Frage 3: Thematische Bezluge zur Fluchtlingsthematik und Fluchtlingsunterkiinften
(auch geplanten) waren bei 29 der insgesamt 44 Versammlungen festzustellen (vgl. Anla-
ge 1 bis 3).

4. Wie viele Personen nahmen an den unter Frage 1 genannten Aktivitaten teil?

zu Frage 4: Die Teilnehmerzahlen variierten zwischen drei Personen und bis zu 500 Teil-
nehmern (vgl. Anlage 1 bis 3).

5. In welcher Form wurde zu den unter Frage 1 genannten Aktivitaten mobilisiert?

zu Frage 5: Hinsichtlich der Mobilisierung wird auf die grundsatzliche Aussage vom April
2015 verwiesen (KA 537/2015). Von besonderer Bedeutung sind neben den sozialen
Netzwerken Facebook und Twitter die eigenen Internetportale der Parteien und ihrer Ju-
gendorganisationen sowie der parteiungebundenen rechtsextremistischen Szene.

6. Bei welchen der unter Frage 1 genannten Aktivitaten ist es zu welchen Straftaten ge-
kommen?

zu Frage 6: Im 3. Quartal 2017 kam es zu 21 Straftaten im Zusammenhang mit dem be-
nannten Versammlungsgeschehen. Drei Straftaten sind dem Phanomenbereich PMK-links
zuzuordnen (vgl. Anlage 1 bis 3).

7. An welchen der in Frage 1 genannten Aktivitdten war die NPD, eine ihrer Unterorganisa-
tionen oder andere neonazistische, rechte bzw. extrem rechte Parteien organisatorisch
beteiligt und welche Aktivitaten wurden aus dem Spektrum der sogenannten Freien Kame-
radschaften organisiert. Um welche Parteien bzw. Kameradschaften handelt es sich hier-
bei jeweils?

zu Frage 7: Die organisatorischen Beteiligungen der rechtsextremistischen Partei NPD
und der Partei ,Der Ill. Weg“ sind in der Auflistung der Anlage 1 ersichtlich. Zu einer Betei-
ligung an den anderen Veranstaltungen (Anlagen 2 und 3) liegen keine polizeilichen Er-
kenntnisse vor. Sie kann aber nicht ausgeschlossen werden.
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8. Welche Anmeldungen fiir Demonstrationen, Versammlungen, Mahnwachen, Kundge-
bungen, Infostdnde, Konzerte oder sonstige o6ffentliche Auftritte der extremen Rechten,
Neonazis bzw. mit rassistischem und fremdenfeindlichem Bezug fur das 4. Quartal 2017
und das Jahr 2018 sind der Landesregierung derzeit bekannt? (Bitte auflisten nach Datum,
Art, Motto/Thema, Anmelderin und erwarteter Teilnehmerzahl!)

zu Frage 8: Fur das 4. Quartal 2017 wurden bisher insgesamt vier Versammlungen ange-
meldet und durchgefihrt (Stand: 27.10.2017, vgl. Anlage 4). Nach polizeilichen Erkennt-
nissen gelang es der Brandenburger rechtsgerichteten Szene im 4. Quartal 2017 bislang
eine Konzertveranstaltung im Bundesland Brandenburg durchzufuhren.

Datum Ort Teilnehmer Status
14.10.2017 | Mittenwalde, OT Motzen unbekannt stattgefunden

Angaben zu den Anmeldern erfolgen aus datenschutzrechtlichen Grunden nicht. Fur das
Jahr 2018 liegen noch keine Veranstaltungsanmeldungen vor.

9. Hat die Landesregierung dariiber hinaus gehende Kenntnisse von weiteren Demonstra-
tionen, Versammlungen, Mahnwachen, Kundgebungen, Infostanden, Konzerten oder
sonstigen offentlichen Auftritte der extremen Rechten, Neonazis bzw. mit rassistischem
und fremdenfeindlichem Bezug, die im Jahr 2017 bzw. im Jahr 2018 geplant sind, jedoch
bisher nicht formell angemeldet wurden? Wenn ja, um welche handelt es sich, wann und
wo sollen diese stattfinden?

zu Frage 9: Dazu liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor.

Anlage/n:

1. Anlage 1
2. Anlage 2
3. Anlage 3



Anlage 1 - Veranstaltungen rechtsextremistischer Parteien bzw, Zusammenschliisse sowle entsprechender asylkritischer Kampagnen

Partel Bezug Straftaten (Phdnomenbereich:
Ifd. Nr. Dat rt A =itk i 3
it ) 0 e WVereinigung | Asyl BEE il Rechts/Links/Nicht zuzuordnen)
1 01.07.2017 Prenzlau Kundgsbung Der Il Weg ja Uberfremdung stoppen - Heimat bewahren! B
2 01.07.2017 | Angermiindea Kundgebung Der I, Weg ja Uberfremdung stoppen - Heimat bawahren! 16
3 01.07.2017 | Schwedl/Cder Kundgebung Der Il Weg ja Uberfremdung stoppen - Heimat bawahren! 20
4 01.07.2017 Tamplin Demonstration Der IIl. Weg ia Uberfremdung stoppen - Heimat bawahren! kil
nicht angemeldete |centitare ; Aufschrift: Wir helfen, wo die Regierung versagt! .
4.07.2 | ; ! '
§ 04.07.2017 Cottbus Deinonskaiion BEG ja IDENTITARE BEWEGUNG 5 1 x Verstols VersG [PMK rechts)
nicht angemeldete |denlitarer .
B 05.07.2017 | Senftenberg Demonsiration Aufbruch ja Euer Asylwahn unsere Opfer 2 1% Verstold VersG [PMK rechts)
7 08,07.2017 | Angermiinde hahnwache NFD ja Kriminalitét bek&mpfen, Grenzen schiltzen 3
nicht angemeldete Identitarer :
B 21.07.2017 | Senftenberg Bamaneiniion iRk ja Euer Asylwahn unsere Opfer 1 x Verstolh VersG [PMK rechis)
il st chs 1 % Verstol Vers {PMK rechis),
g 28.07.2017 Rathenow Demugsh'atiun ohne ia Auslander raus, wir sind die Rechten! 16 1= § 86a StGE (PMK rechts);
1 x § 185 SHGB (PMK rechis)
10 05.08.2017 Bad Belzig Informationsstand NPD nein Deutsche fir Deutsche 5
11 | 09.08.2017 | BAB13 N eigh el ohne nein Es war Mord - Mord verjihrt nicht 4 1 % Verstos VersG [PHK rechts)
Demonslration
12 | 12082007 | oty | MEPLOMRMEIRI | o potsan | | OTene Grenzen- buntes Land das wird unser 10 1 X Verstofs VersG [PMK rechs)
Cemonsiration Lintergang
13 19.08.2017 | Senfienberg nicht angeme!dete Identitarer a Haol Dir Dein :_a.nd zuriick! Werde akfiv & Werde g 1 x Verstols VersG [PMIK rechts)
Demonsiration Aufbruch aktiv, Merkel muss weg
14 149.08.2017 | Senftenberg L angeme!dete I ja Schiitzt unsere Frauen und Heinze muss weg | unbekannt 1 x Verstolt WersG [PV rechts)
Demonsiration Aufbruch
15 | 19.082017 | Falkenses R ohne hein ohne 250
demaonsiration
16 26.08.2017 Lieheross Mahmaachs NPD ja Wir gind nicht das Sozialami der Welt 5




Partei, Bezug Straftaten (Phinomenbereich:
HEiANE it il i Vereinigung | Asyl Mo cd Rechts/Links/Nicht zuzuordnen)
Rl \dentitére Aufschrift: Merkel wahlen = Terror ohne Grenzen,
17 | 29.08.2017 | Brandenburg Demoﬁsﬂ‘aticn Bl ja IDENTITARE BEWEGUNG 2bis 3 1 ¥ Verstol VersG (PMK rechts)
wegLng lidentisch mit 23.08. Pm]
e o o .
18 | 02082017 | Spremberg Informaticnsstand NFPD ja Asylflut stoppen! Wir s;r;n:jgmht s f
19 12.09.2017 | Laughhammer |  Informationsstand NPD nein Bundestagswahl 5
20 | 15092017 | Bad Belzg Infarrmationsstand NFD keing Erkenntnisse 3
Kinigs ; West-deutsche Verhalnisse verhindsm! 1 % Verstol VersG (PMK links);
21 | 1808.2017 | |0 iorhaugen | Undgebung NPD Ja Asylbetriiger und kriminelle Auslnder raus! %0 1 § 130 S1GB (PMK rechis)
22 | 23.09.2017 Yelten Kundgebung NPD nein Heimat im Herzen - Zukunft im Sinn 20
23 | 23002017 | Oramienburg |  Kundgebung Wpp | e | PCSEYegatOM R e Lindes. | o
sozial und gerecht gestalten!
24 | 23.00.2017 Calau Kundgebung NPD nein Saziel gehtnur natianel - Tag der 6
Volksgemeinschaft
nicht angemsldete Identitare . Aufschrift: Merkel wahlen = Terror chne Grenzen,
Q = :
& | S| Poetee Demansiration Bewequng | %2 IDENTITARE BEWEGUNG ? AN e (PR )
s | i " nicht angemeldete i e - ;
26 | 23.0%8.2117 Jiterbog ohre ja Aufschrift; HOL DIR DEIN LAND ZURLCK - AD | unbekannt 1 % Verstol VersG (PMK nicht zuzuardnen)

Demanstration




Anlage 2 - Veranstaltungen anderer asylkritischer Kampagnen

Ifd, Nr.|  Datum Ort Art Partei, Vereinigung E;:r'f' Motto Zahl Ritﬁ?:é;ﬁ::{:ﬁ:ﬁ::m
1 04.07.2017 | Rathenow Kundgebung Bilrgerbindnis Havelland | nein Wie fral sind wir 20 1% § 185 SLGE (PMK links)
2 | 18072017 | Cottbus | Demonstration |  Zunkunft Heimatev. | A Sgt'gf Prenzataed. | g
3 22.07.2017 | Rathenow Demaonstration Bilrgerbindnis Havelland | nein Deutscher wehr dich ... 432 12 Verstol VersG [PMK rechts)
4 01.08.2017 Cottbus Demanstration Zunkunft Heimat e\, ja S TN Sig:r;f A S 320 1% § 130 StGB {PMK rechts)
5 01.08.2017 | Rathenow Kundgebung Biirgerblindniz Havelland | nein Warum Sie nicht die Wahrheit erfahren 23
6 | 15082017 | Cotbus | Demonstration Zunkunit Heimat .. g | SeemEnAEE, Sg;f;f Crrnzsn, BEMOEE. |
7 15.08.2017 | Rathenow Kundgebung Biirgerblindniz Havelland | nein | ‘Werivoller als Gold nun auch in Rathenow 21
8 | 20082017 | Colbus | Demonstration Zunkunft Heimat .. g | restzehan, 5';?:; Grenzen, sicher® | a5y | 4 x Verstol Waffengesetz (PMK links)
B 05.09.2017 Jiiterbog Kundgebung Zunkunft Heimat e.\, i@ [Hol Dir Dein Land zurlick - Jiterbog macht mit] 100
10 12.00.2017 Cottbus Demanstration Zunkunft Heimat eV, ia Sichera Grenzen - Sichere Stadt 300
1 | 12002017 | Rathenow | Kundgebung | Birgerbindnis Havelland | nein | Do de”t“’;z;f;'f;i:;;:” il 20
12 | 14.00.2017 | Rathenow Kundgebung Birgerbiindnis Havelland | nein ik A da;:’Da iﬁi:;L?kes;rﬁg:}ersammiung bl
13 | 19092017 | Cotbus | Kundgebung | ZunkuntHematel. | ja | 1o cenenSEeNs GIENZen SCIE | gy
14 | 26.09.2017 | Ralhenow Kundgebung Birgerbindnis Havelland | nein Mach der Wahl - was jetzt? 26
15 | 26.09.2017 | Coltbus Kundgebung Zunkunft Heimat &.Y. G ||| MR ey =i Ehe K, SRR g 1% § 224 SIGB (PMK rechts)

Stadt




Anlage 3 - asylkritsiche Veranstaltungen der AfD

; A Bezug Straftaten (Ph@nomenbereich:
Ifd. Nr.| Datum Ort Art Partei, V M

S et Asyl P il RechtsiLinks/Nicht zuzuordnen)

1| 02072017 | Herzberg | Mahnwache AID ja VESSIONTES gL Syt 30
Asylbewerber)
2 15.07.2017 Bernau Kundgebung AID |a Der |slam als Gefahr flir unsera deutsche Kultur, 35
Demanstration fir Volk, Gesellschaft und

3 15.08.2017 | Eberswalde Kundgebung AfD ja Sicherheit, Einhaltung des GG 18, Islam gehadrt 130 1% § 185 5168 (PMK rechils)

nicht zu Deutschland
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